

PRECIO.

En toda la isla,
6 rs. vn.

EL BIEN PÚBLICO

REDACCION.

Calle del Bastion
núm. 39.

Noticias nacionales.

LO DEL NORTE.

La falta de noticias oficiales referentes á los últimos combates habidos en el Norte, nos obliga á suplir este silencio con la publicacion de las que podemos recoger de cartas particulares. Hé aquí lo que dice una carta de San Sebastian fechada el dia once:

«Necesitando abastecerse Tolosa, el 9 pasó por San Sebastian Moriones con 9,700 hombres, habiéndole precedido Loma con 3,000. Las fuerzas todas fueron escalonándose entre Hernani y Andoain, para emprender el movimiento el 10 por la mañana. Empezó, en efecto el movimiento de avance, pasando Loma el rio por un puente provisional al lado de la fábrica de Andoain; el general Catalan, con dos brigadas, fué á desfilas por Velabieta; á las doce del dia, Loma situó una batería en Aduna, rompiendo los carlistas un vivo fuego desde sus formidables parapetos de Urramendi; pero estos fuegos se apagaron pronto por los de Loma, que siguió avanzando.

El general Moriones avanzaba mientras tanto por la carretera entrando á las tres de la tarde en Villabona. No se percibian los movimientos de la division Catalan, pero por el fuego se conocia que avanzaba hácia Tolosa por Velabieta. Aquí fué lo mas récio de la accion, pues Catalan se encontró con cuatro ó seis batallones navarros y cuatro piezas al mando de Radica, que sostuvieron tenazmente el fuego hasta la noche. Ha habido posiciones tres veces ganadas y otras tantas perdidas. Se ha conseguido el abastecimiento de Tolosa, supuesto que el convoy salido de aquí hoy habrá llegado ya á la ciudad bloqueada, pero los resultados militares son escasos, y aun no está terminada la difícil empresa del general Moriones, que ha de tropezar todavía con inmensas dificultades.

Se han mandado preparar en esta ciudad 300 camas para los heridos, entrando de los primeros el brigadier Padial. Los oficiales muertos y heridos son unos sesenta; entre ellos el teniente coronel de la Princesa. Este regimiento y el de la Constitucion son los que mas han sufrido. Loma ha hecho unos 39 prisioneros carlistas y Catalan 30. A su vez los carlistas, al arrollar á cuatro compañías algo diseminadas, se quedaron con unos 50 individuos.»

Otra carta del mismo punto da algunos detalles. Dice que el enemigo opuso poca resistencia en la derecha y centro, pero los batallones navarros se resistieron mucho en la izquierda. La accion se empezó á la una y duró hasta la noche, tomándose por nuestras bizarras tropas las posiciones, trincheras y un redueto.

La brigada Padial ha sufrido mucho; la apoyó la de Cortijo, y por último, los batallones de la de vanguardia, coronándose toda la posicion. Tetuan y Constitucion sufrieron bastante, y no menos San Quintin y Gerona.

Y mas adelante dice:

«Añadiré á usted tan solo, que hoy el vecindario de San Sebastian ha dado otra prueba mas de sus generosos sentimientos.

Se publicó un bardo esta mañana solicitando ca-

mas, en número de 200, y en breve rato se inundó el «Cursaal,» así como otro nuevo edificio, ofrecido por la filantropía particular para hospital de sangre, de mucho mas de cuanto se pedia por el municipio.

Asimismo los carruajes particulares y cuanto se podia necesitar para trasladar aquí los heridos, el generoso vecindario lo ha puesto al servicio de la administracion.»

Nuestro cólega la «Guerra civil,» que da muestras de conocer perfectamente la topografía del país donde hoy está concentrada la lucha del Norte, se ocupa en su número de anoche, bajo el epigrafe de «Situacion de la guerra,» de las escasas noticias que nos ha dado la «Gaceta,» y hace los siguientes comentarios, que merecen ser conocidos:

«Interesando, como no puede ménos, la situacion de Moriones, si no vemos hoy (13) en la «Gaceta» ningún parte que nos tranquilice, hallamos al ménos en la seccion de noticias, que en la accion sostenida el juéves por el general Moriones en las alturas de Velabieta, ha sido una verdadera victoria para nuestro valiente ejército, que despues de un rudo combate se hizo dueño de formidables posiciones ocupadas por el enemigo. Hnbó sensibles pérdidas, pero el éxito fué completo y se salvó Tolosa.»

Es la primera noticia que tenemos de esta accion; sabíamos su combate del 9 en Andoain, el del 10 de Loma en Hernialde; y ahora no en la parte oficial, sino en la seccion de noticias, en la última plana de la «Gaceta,» y refiriéndose á telegramas de Irun, se dá cuenta de un suceso que no podemos ménos de considerar de grande importancia, y que prueba la situacion en que se halla nuestro ejército teniendo que pelear todos los dias pues también Loma volvió á batirse ayer con Lizárraga; pero ya hablaremos de esto.

En cuanto al nuevo hecho de armas del general Moriones, pocas noticias da el gobierno, ni aun del sitio, porque decir en las alturas de Velabieta, en aquel país donde el terreno exiguo de cada caserío tiene un nombre, y de seguro debe haber alguna equivocacion, pues no es Velabieta nombre vascongado, no es dar mucha luz. Y creemos la merece, puesto que hubo sensibles pérdidas, si bien el éxito fué completo y se salvó Tolosa.

Esto es significativo. ¿No se habia salvado ya con la accion del 9 cerca de Andoain? ¿No se habia franqueado el paso Loma con el combate del 10 en Hernialde? ¿Se ha visto, á pesar de esto, Tolosa en nuevo peligro? A todas observaciones dan lugar las pocas líneas que la «Gaceta» de hoy consagra á este asunto; pero no nos dice mas; no debemos tampoco hacer deducciones por ahora, y preferimos esperar nuevos datos, que no se harán seguramente esperar, quedando en tanto impacientes por la situacion del general Moriones.

A los combates del 9, 10 y 11 en el corto trayecto que hay desde Andoain á Hernialde, hay que añadir el de ayer 12, sostenido por Loma contra Lizárraga, rechazándolo. Tampoco se dice en dónde; pero nos llena de confusion que hallándose el 10 Loma junto á Tolosa, batiéndose con el mismo Lizárraga, los heridos de ayer, que segun el parte «creyéronse en mayor número en el primer momento,» fueron conducidos á Irun 170, leves en ge-

neral, cuando poco ántes estaba Loma y el ejército á la parte acá de San Sebastian, por donde se ha tenido que pasar para ir á Irun tres léguas mas allá. O ya no caben mas heridos en la capital de Guipúzcoa, donde también hay bastantes enfermos, ó las posiciones de los respectivos combatientes han tenido muy notable variacion, alentándonos únicamente la confianza de que se salvó Tolosa; aunque mas nos halagara que se hubiera evacuado, como lo hizo Castañon al principio de la anterior guerra civil.

Dice además el periódico oficial que «el gobernador (será el civil de Guipúzcoa) adoptó medidas enérgicas para acudir á las necesidades de los pobres heridos, y merced á ellas y al apoyo del ayuntamiento y vecindario han improvisado en cuatro horas dos hospitales de sangre con 500 camas y abundante servicio.»

No se dice si esto habrá sucedido en Irun ó en San Sebastian; de todas maneras, en cualquier parte que haya sido, no se ha podido seguramente hacer mas. Si en Irun, porque no puede dar mas de sí la poblacion, y si en San Sebastian, porque ya habia contribuido todo el vecindario y se habian hecho grandes esfuerzos para improvisar los hospitales que ya habia, contribuyendo el vecindario con todo lo necesario, no siempre debidamente aprovechado por quienes mas debian hacerlo.»

Ayer se leyó en el salon de conferencias del Congreso una carta de San Sebastian que decia:

«Los combates han sido dos, uno el 9 y el otro el 10. El primero dió por resultado desalojar á los faciosos de sus posiciones en el camino de Tolosa y permitió que al siguiente dia por la mañana se enviase un gran convoy á la ciudad sitiada; pero reforzado el enemigo cayó á las tres de la tarde sobre la division Catalan, empezándose un rudo combate que duró hasta el anochecer. Hubo posiciones tomadas y perdidas tres veces, y gran número de bajas por una y otra parte. Las nuestras se hacian subir á 60 oficiales entre muertos y heridos. Entre estos figura el brigadier Padial, que lo está en un muslo, y el teniente coronel del regimiento de la Princesa.»

Esa carta, escrita bajo la impresion de las primeras noticias, está modificada por los despachos posteriores que ha recibido el gobierno que anuncian el avance de las tropas hácia Tolosa.

(«La Correspondencia» del 14.)

Dice el «Manresano» del 14:

«Convoy á Berga.—Despues del tiempo transcurrido entre el último convoy á Berga y el presente, noticias á cual mas absurdas se han propalado por los alarmistas, sin duda al objeto de crear atmósfera para la realizacion de sus planes. Hoy han quedado por completo desmentidos sus dichos, pues el convoy sin un tiro y sin ver puede decirse un carlista, entró el viérnes en Berga con gran contento como puede comprenderse de los que allí estaban aislados, sin encontrar estorbos en el camino, ni carlistas parapetados para resistir conforme se habia hecho circular. El señor Turon como capitán general, el señor Macias como jefe del convoy y los demás que han tomado parte en esta operacion, pueden estar completamente satisfechos no solo por la realizacion feliz de su empeño; si que por haberse

llevado á cumplimiento sin la menor desgracia y sin la pérdida de ningun efecto, pues si bien no faltará quien trate de sacar partido de algunos miles de raciones de que se dice se apoderaron pocos carlistas, puede contársele que estas no iban con el convoy, sino que marcharon solas el día siguiente al de la salida del mismo de esta ciudad, y al ser mas alta de Balsereny, viendo que iban sin escolta, saltaron unos pocos carlistas en el camino, apoderándose de ellas sin la menor resistencia como se comprende debía suceder.

Han regresado ya algunos bagajeros de los que allí fueron y que nos lo han así referido y no dudamos que hoy ó mañana tendremos de regreso la columna del señor Macías que, bien merece una ovación, por haberse llevado á efecto por entero la entrega de cuanto conducía el convoy sin ni siquiera un tiro y por lo tanto sin la menor desgracia, en contra de lo que era de presumir por las noticias referentes á guerra, hasta saberse de un modo positivo la verdad, que cada cual ofusca segun conveniga á la causa porque tiene mas simpatías. Berga tiene ya lo que necesita para pasar tres ó cuatro meses mas burlando los propósitos de los que ya la creían entregada al enemigo, mereciendo la guarnición que allí hay, bien de la pátria por su comportamiento. Ojalá que las demas imiten su ejemplo de lo que no dudamos por las pruebas que de ello ha dado el ejército español, que ha vuelto á recobrar su valor y marcialidad, desde que se ha sacudido la cizaña con que se le habia envenenado. A última hora decíase que el conocido por Estevet de Sallent, habia podido recobrar las raciones antes espresadas.»

«El martes por la tarde llegó á esta procedente de Barcelona una muy fuerte columna al mando del brigadier Macías, compuesta de infantería, caballería artillería ingenieros y carabineros, la que despues de haber desfilado en la plaza con el mayor orden y reuniéndose otra vez el juéves por la mañana, marchó hácia Berga acompañando el convoy compuesto de un sin número de carros y caballerías. Con el espresado convoy vinieron los tres magníficos cañones concedidos á esta ciudad y las municiones y atalajes correspondientes.»

«Durante la estancia del señor Macías en esta ciudad fué visitado por las autoridades y varios particulares atendidas las relaciones y simpatías de que disfruta en la misma.»

De «El Imparcial:»

Si hemos de dar crédito á lo que respecto á las facciones del Norte dice un colega, con referencia á su corresponsal, es completamente inexacto cuanto se ha dicho acerca de la artillería carlista. Las facciones del Norte no han recibido ni una sola pieza del extranjero. Servibles no tienen mas que cuatro: dos rodadas y dos de montaña, cogidas estas últimas en la embocadura de un tunel fortificado por nuestras tropas, hace ya algunos meses, y las otras dos en las acciones de Eraul y Dos Hermanas. Las municiones para el servicio de estas piezas las reciben de Vizcaya, pero en corta cantidad. Tambien padecen una escasez notable de municiones para los fusiles de precision que llevan tres batallones navarros y algunas otras fuerzas

Las casas de Estella se hallan atestadas de heridos, y eso que por disposicion del jefe de sanidad carlista todos los heridos que pudieron trasladarse sin peligro fueron repartidos en los pueblos limítrofes, marchándose no pocos á sus casas á convalecer.

Uno de los detalles que mas indignaban á los carlistas en armas es que, mientras ellos sufrían mil privaciones por la escasez de raciones, no faltara ningun día la suya, y con preferencia reparti-

da, á unos 500 ó 600 empleados, «in partibus infidelium,» que acompañan siempre á la Corte de D. Carlos, llevando en el bolsillo sus credenciales de administrador de la aduana de Cádiz, de la de Barcelona, de la de Málaga, superintendente de la casa de moneda, subsecretario de Gracia y Justicia, director de Rentas, y así hasta el infinito.

Por último, en Estella, no ha quedado mas que un batallon escaso de navarros, por lo cual tal vez el general Moriones ha abandonado todo el proyecto sobre aquella ciudad, para emprender el movimiento cuyos resultados se esperan con impaciencia.

Ayer por la mañana zarpó en Santander el vapor mercante «N. Perez,» conduciendo á San Sebastian 40.000 duros y municiones de guerra destinados al ejército del Norte, y para la plaza ocho cañones con su dotacion de tiros.

Ya es conocido, y puede hacerse público sin comprometer el éxito de las operaciones militares, el movimiento operado por el general en jefe del ejército del Norte, que ha sido objeto de grandes elogios entre las personas competentes y conocedoras de la topografía donde opera el general Moriones.

El movimiento de avance efectuado por este, ha sido de los mas rápidos y atrevidos, é inesperado de los carlistas, que no contaban seguramente con un ataque tan impetuoso en el interior de las provincias que sirven de teatro á sus operaciones. Desde las cercanías de Pamplona el general Moriones se dirigió, forzando la marcha, sobre Elizondo, de donde huyeron la junta carlista y las partidas que merodean sobre la frontera: y de allí, girando sobre su flanco izquierdo, marchó rápidamente hácia Guipúzcoa, que ocupa una situacion intermedia entre Vizcaya, Alava y Navarra, debiendo suponerse que ayer estaria en San Sebastian ó Tolosa, desde donde, reforzado con la columna del general Loma, habrá podido internarse en las provincias y batir á los carlistas, ó desconcentrarlos completamente, impidiendo que las facciones de Vizcaya se den la mano con las de Navarra.

Si, como se espera, el general Moriones ha penetrado en el corazon de Guipúzcoa, ahuyentando á las facciones que operan en aquella provincia, puede poner en grave apuro á las de Vizcaya, separadas de su centro, y acorralarlas sobre la costa, ó bien dirigirse sobre la Borunda ó las Amézcuas en direccion á Alsásua para volver sobre las facciones navarras, aisladas de las demás fuerzas carlistas.

Leemos en la «Provincias» de Valencia correspondiente al día 12.

«Las facciones parece que se reconcentran hácia Chelva, donde dudamos mucho se atrevan á esperar á las columnas que manda el general Palacio. Nada diremos de la situacion de estas, mas sí que Vallés se hallaba anteayer en Villar y sus avanzadas en Losa del Obispo, hasta donde llegó Santes con 50 caballos para celebrar una conferencia con aquel cabecilla. Cucala seguia en su marcha á Vallés y habia llegado á Gestalgar.

La entrada de Santes en Chelva, de regreso de su última expedicion, tuvo lugar el sábado á las dos de la tarde y precedido por una música compuesta de unos 60 individuos de la partida, que parece ha aumentado su contingente por la fortuna de haber podido evitar todo encuentro con las fuerzas que la han perseguido; tambien parece que Santes ha encontrado en Chelva mayor número de partidarios de los que dejó al emprender su correría.

El día de la Purísima celebrese en la Iglesia de Chelva una gran funcion, predicando un conocido misionero, natural Benaguacil, el cual nos dicen

mezcló la política con la religion mas de lo que á la pureza de ésta conviene y de lo que consiente la casa del Señor.

Tambien nos dicen que engreido Santes con la fortuna que ha presidido á su expedicion en la que ha podido esquivar el encuentro de las tropas, se prepara á fundir cañones, creyéndose inespugnable en Chelva, y para ello ha requisado todos los objetos de bronce que se encontraban en las cocinas de aquellos montañeses.

Tambien dice un cólega que los carlistas de Chelva han resucitado el bárbaro castigo de los paños pues á uno de ellos le propinaron 50 hace algunos dias por haber escamoteado una navaja.

Creemos que si las facciones permanecen algunos dias en Chelva, no tardaremos muchos dias en poder anunciar á nuestros lectores la segunda edicion de lo de Ares del Maestre.»

De «La Iberia» del 14:

Pocas noticias del extranjero tenemos que dar hoy.

La Asamblea francesa continua sus trabajos sobre la importante ley municipal que tanto ha de influir en la política francesa, y la discusion del presupuesto. La comision de iniciativa se preparaba á presentar dictámen sobre las elecciones parciales, remitiendo el proyecto de Mr De Corcelles a la comision constitucional.

Bismark ha decidido al emperador ha publicar un decreto volviendo á introducir el divorcio en las provincias anexionadas Alsacia y Lorena.

«La Liberté» publica una interesante carta de Constantinopla, sobre los esfuerzos perseverantes de la Turquía para establecer su dominacion sobre las tribus indociles del Sud y el Este de la Arabia, y sobre la cuestion presentada por la Inglaterra á la Sublime Puerta por su intervencion en este asunto á causa del establecimiento inglés de Adén; esta cuestion tiene un vivo interés internacional como comprenderán nuestros lectores.

Noticias Estranjerias.

Paris 12 de diciembre.

Dice la «Liberté:»

«Despues de terminada la vista de la causa del mariscal Bazaine y mientras los individuos del consejo de guerra estaban deliberando, el mariscal se retiró á su aposento con toda su familia, á saber: su esposa, su hermano y sus sobrinos con sus esposas, y además los capitanes Gudin y Mornay-Soult, el coronel Magnan, M. Bouillet, Mme. Anelin y el coronel Vilette.

El mariscal era al parecer el único que estaba tranquilo y conversaba familiarmente con las personas que le rodeaban sin fijarse en el dolor que se revelaba en todos los rostros.

La esposa del mariscal no tuvo bastante presencia de ánimo para permanecer allí y retiróse para ir á orar en la capilla del palacio.

A las ocho y media oyóse algun rumor en la parte exterior del edificio. Abrióse la puerta y presentóse el hijo del doctor M. Jorge Lachaud.

El mariscal comprendió enseguida que estaba ya dictada la sentencia y que M. Lachaud le traia una noticia fatal.

—¿Me han condenado á muerte, no es verdad?

M. Lachaud le cojió las dos manos inclinando la cabeza sin decir una palabra.

—¿Por cuántos votos? preguntó el mariscal.

—Por unanimidad, contestó M. Lachaud.

—¡Ah! .. exclamó el mariscal, y acercóse á la persona con quien estaba conversando pocos momentos ántes, y prosiguió hablando con ella mien-

tras todos los circunstanciales prorumpían en sollozos. El coronel Villette que se ha hecho muy amigo de su ex-gefe, se adelantó hacia él, pero las fuerzas le abandonaron y se cayó sin sentido al suelo.

El mariscal para disimular su emoción separóse de las personas que le rodeaban y se dirigió á la sala inmediata en donde estaba descansando M. Lachaud, padre, á quien participó la triste nueva que acababa de recibir.

A no tardar avisóse al mariscal que se le aguardaba para leerle la sentencia, y en el acto bajó la escalera sin acelerar ni retardar el paso.

En presencia de unos cuantos gendarmes y de uno de los generales encargados del ministerio público, un escribano leyó el fallo á M. Bazaine, quien lo escuchó poseído de viva agitación, volviéndose luego á su aposento, donde se le oyó decir: «Poco importa mi muerte. Si creen que puede ser útil al ejército, hacen bien en condenarme. Lo único que hubiera sentido es que me acusase mi conciencia, pero la tengo tranquila... y esto basta para no temer nada.»

Por la noche el mariscal permaneció solo con su fiel amigo el coronel Villette. La despedida de ambos fué conmovedora. El mariscal, sin embargo, conservó su serenidad.

La mariscalá pasó como de costumbre la noche en Versalles.

En el tren que llegó á la estación de París á las once de la noche iban muchos amigos del mariscal en extremos afectados. Entre ellos veíase el hermano del mariscal y á sus sobrinos, á quienes varias personas saludaron con el mayor respeto.»

—Escriben de Versalles:

«Se cree que se enviará al mariscal Bazaine al fuerte de la isla de Santa Margarita para sufrir allí su condena.»

La isla de Santa Margarita está situada en frente de Cannes, y dista de la costa dos kilómetros tan solo, siendo su longitud de seis kilómetros, y su latitud media de 4,500 metros. El fuerte que es el único punto habitado de la isla se halla en el cabo del Este frente al cabo de Antibes.

En el extremo opuesto hay una gran huerta cercada en que se ven los mas hermosos naranjos de la isla.

Al fuerte de Santa Margarita fueron destinados los prisioneros árabes de las últimas insurrecciones de Argelia. Un brazo de mar separa la isla de Santa Margarita de la de San Honorato, comprada algunos años atrás por un inglés, en la cual existen aun las ruinas del monasterio de Lernis, el mas antiguo de las Galias. La isla de Santa Margarita y la de San Honorato forman el grupo de las islas Lerins.»

«El «Journal officiel» publica lo siguiente:

«A propuesta del ministro de la Guerra, el presidente de la república ha conmutado la pena de muerte dictada contra el mariscal Bazaine en veinte años de detención á contar desde hoy con dispensa de las formalidades de la degradación militar, pero bajo la reserva de todos sus efectos.»

Inmediatamente despues de pronunciado el fallo contra el mariscal Bazaine, el presidente y los individuos del consejo que le ha juzgado dirigieron al ministro de la Guerra una solicitud de indulto concebida en estos términos:

«Señor ministro:

El consejo de guerra acaba de dictar fallo contra el mariscal Bazaine.

Como jurados hemos resuelto las cuestiones que se nos ha planteado sin escuchar mas que la voz de nuestra conciencia. No nos ocuparemos en los largos debates que han ilustrado nuestro criterio. Solo á Dios debemos dar cuenta de los motivos de nuestra decisión.

Como jueces hemos tenido que aplicar una ley inflexible que no admite circunstancia alguna que pueda atenuar un crimen contra el deber militar.

Mas, tenemos el derecho de indicaros las circunstancias que la ley nos prohibia invocar al dictar nuestra sentencia.

Os recordaremos, pues, que el mariscal Bazaine tomó sobre sí y desempeñó el mando del ejército del Rhin en medio de increíbles dificultades y que no es responsable ni del desastroso principio de la campaña ni de la elección de las líneas de operaciones.

Os recordaremos tambien que siempre se le ha hallado en el lugar del peligro en todos los combates; que en Borny, en Gravelotte y en Noisseville nadie le aventajó en valor y que el 16 de agosto sostuvo con su firme actitud el centro de su línea de batalla.

No olvideis los servicios del soldado voluntario de 1831 y tened tambien presentes las campañas, las heridas y los brillantes hechos de armas que le hicieron digno de obtener el baston de mariscal de Francia.

Considerad la larga detención que ha sufrido; el suplicio por que ha estado pasando por espacio de dos meses, durante los cuales ha oido discutir todos los dias su honor, y os asociareis á nosotros para rogar al presidente de la república que no permita que se ejecute la sentencia que acabamos de pronunciar.

Recibid, señor ministro, la seguridad de nuestro respeto.

El presidente *E. de Orleans*.—Los jueces, general *de la Motterouge*, general baron *de Chabaud La Tour*, general *J. Tripier*, general *Prince-teau*, general *Ressayne*, general *de Malroy*.»

—En la sesion de la Asamblea nacional del 12 el presidente leyó la siguiente carta:

«Señor presidente: Ha terminado la dolorosa tarea que se me habia impuesto. Nombrado por el presidente de la república gefe del 7.º cuerpo de ejército, suplico á la Asamblea que se digne renovar la licencia temporal que anteriormente se me habia concedido.

Dignaos, etc. *Enrique de Orleans*, duque de Aumale.»

Crónica Local.

¡Oid, lectores carísimos, oid!—Sopa de gallinas con la correspondiente carne de vaca, cerdo, morcillas y puchero completo, entrante de perdices guisadas con col y sobrasada, enorme pescado ricamente aliñado y tostado al horno, pavo casero relleno, con su correspondiente ensalada, sabrosos mariscos crudos y cocidos, dulces, frutas, postres varios y vinos comun y generoso abundantes, café, etc., etc. Hé aquí las frugalidades de que se compuso una parca comida, que como prueba de la sencillez democrática, y de la moderación del apetito federal, celebró anteayer la Junta municipal de instrucción pública, bajo la presidencia oficial del ciudadano alcalde de Asis Pons, en el vecino pueblo de San Luis; es decir, en el mismo pueblo donde no ha mucho nos dijo «El Menorquin» iban á tener *comilonas* los individuos de anteriores ayuntamientos.

Nunca habíamos visto terminar de manera tan glotona los exámenes de los alumnos de las escuelas sostenidas por nuestro municipio; y como no tenemos gran inteligencia en materias culinarias de que creemos podrían dar lección los hombres de «El Menorquin», nos tomamos la libertad de preguntarles, si es ó no *comilona* esta que presidió su *papá suegro*.

Y si no fuera demasiado preguntar rogaríamos tambien al órgano federal tuviera la bondad de decirnos, si á imitación de los *monárquicos* individuos de los ayuntamientos por él aludidos, que de propio pagaban á escote el importe de sus comidas, pagarán tambien la suya de su bolsillo los *republicanos federales*, que ahora manejan el timon de la pobre navecilla municipal, que Dios salve de la tempestuosa marejada que amenaza hundirla.

Convendría dijera el colega algo sobre el particular: no sea cosa que vayan á crear los contribuyentes que estos inocentes pasatiempos tambien se costeen de algun fondo de imprevistos, lo que seria llover sobre mojado.

Ya era tiempo, supuesto que los dependientes del municipio no hacen cumplir los bandos publicados por su superior. En la tarde de ayer, los dependientes de seguridad pública acompañados del señor Subinspector, cogieron en las inmediaciones de la plaza de la verdura varios muchachos, de los que diariamente promueven alborotos y se apedrean con pelotas por aquel contorno.

De desear es que se castiguen algunos de ellos, pues, tal vez de este modo podría ser que se abstuvieran de continuar promoviendo escándalos, y muy probable seria que los anunciados dependientes del municipio, en lugar de mirarse desde los balcones de las Casas Consistoriales, como vienen haciendo, los escándalos que promueven los muchachos hiciera que no dejasen mal sentados los *célebres* bandos decretados por nuestro alcalde, que quedan convertidos en letra muerta.

Por fin vemos con satisfacción que se blanquean todas las dependencias de la plaza de la verdura, cosa que muchas veces hemos hecho presente en vista de que aquel edificio se habia convertido en pocilga.

Por el Ministerio de Hacienda, se publica en la «Gaceta» del 14, una orden disponiendo que el uso de los sellos de 5 y de 10 céntimos de peseta, creados por el art.º 3.º del decreto de 2 de octubre último bajo la denominación de «Impuesto de Guerra», sea obligatoria desde 1.º de enero del año próximo, en cuya fecha empezarán á regir las disposiciones á que se refiere el citado artículo del decreto y la instrucción provisional para llevarle á efecto de 22 de noviembre próximo pasado.

Por consiguiente, desde el citado dia primero de enero, tendremos que aumentar el sello que se pone en las cartas con uno de cinco céntimos de peseta, pero tendremos el gusto de esclamar ¡Viva la federal! y trasladarlo al «Menorquin» que nos decia, que cuando viniese la República no tendríamos que pagar contribuciones.

No atolondrarse señores contribuyentes, pues con la *federal* no se habian de pagar contribuciones. Entérense del anuncio inserto en el lugar correspondiente sobre la impuesta á los carruages de lujo,

La Gaceta de Madrid del dia 10, publica la distribución de caballos que corresponde dar á cada provincia en cumplimiento de lo que previene el art.º 5.º del decreto del gobierno de la República, fecha 15 de noviembre último sobre requisita general de caballos, correspondiendo á las Baleares ciento veinte.

El vapor «Muriilo» que fué apresado en Inglaterra por suponerse autor del naufragio de un buque inglés, al que pasó por ojo, ha sido vendido en Lóndres en 7,500 libras esterlinas, adquiriéndolo la casa Salcedo y compañía de aquella capital.

Variedad.

Hallábase de visita en cierta casa un caballero hablando con la señora. Muger ya entrada en años, cuando fijó la vista en un magnífico retrato que se hallaba colgado en la pared enfrente de él. Representaba dicho cuadro una muger joven y hermosa. Cabeza noble, ojos brillantes, talle esbelto, aire magestuoso; nada faltaba á aquella muger, que debía tener unos 25 años de edad, y hallarse en toda la fuerza de su hermosura cuando el pintor hizo su retrato.

— Hermosa muger! exclamó el señor completamente estasiado.

La señora con quien hablaba lanzó un suspiro y despues un sollozo.

— Era mi hija, caballero.

— Perdóneme usted, señora, el haber evocado tan tristes recuerdos. Porque supongo que habrá usted tenido la desgracia de haberla perdido.

— ¡Oh! Si señor, hace mucho tiempo.

— ¡Cómo mucho tiempo?

— Si señor: mi hija nació muerta, y he mandado hacer un retrato que le represente tal cual sería hoy si hubiera vivido.

Seccion Religiosa.

Santo de hoy.

Santo Domingo de Silos, abad y confesor y San Liberato mártir.

CULTOS.

CORTE DE MARIA.—Hoy se hace la visita á Ntra Señora de la Esperanza en Santa Maria.

Movimiento del Puerto.

Comandancia de Marina.

Entrados el 18.

De Barcelona en 1 dia vapor-correo Menorca cap. D. Antonio Victory con 22 trips. 28 ps. varios efectos y la correspondencia.

Idem el 19.

De Alicante en 5 dias javeque Esperanza pat. Miguel Landino con 5 trips. y trigo.

AFECCIONES ASTRONOMICAS.

SOL.—Sale á las 7 h. 17 m.—Pónese á las 4 h. 39 m. de la T.

LUNA.—Sale á las 8 h. 13 m. de la M.—Pónese á las 5 h. 1 m. de la T.

Anuncios.

D. Rafael Blasco y Moreno, juez

de 1.ª instancia del Partido de Mahon

Hago saber: que el dia 22 de Diciembre próximo y hora de las once de la mañana, se venderá en pública subasta en la audiencia de este Juzgado y en el municipal de Ciudadela, simultaneamente, siendo la postura competente, el predio ALJUPETS del término de Ciudadela, propiedad de D. Jaime Marqués y Fiol, con arreglo al pliego de condiciones que se hallará de manifiesto en poder de los respectivos pregoneros y bajo el tipo en que ha sido retasada.

Mahon á 26 de Noviembre de mil ochocientos setenta y tres.—Rafael Blasco.—Juan Allés, Esno.

Administracion Depositaria de Hacienda Pública de Menorca.

Recibida en esta Administracion Depositaria la Instruccion para llevar á efecto el impuesto sobre carruages de lujo, prevengo á los dueños de los

mismos, sujetos á dicho impuesto, que en el preciso término de 8 dias á contar desde hoy, presenten en esta Oficina una declaracion en que se espese el número de carruages que les pertenezcan, su denominacion ó clase, el tiro ó aparato que para su arrastre les distinga, y el local, sitio ó poblacion en que tengan las cocheras, conforme dicha declaracion al modelo n.º 1, inserto en el Boletin Oficial n.º 1062, y que se hallará de manifiesto en esta Oficina; debiendo advertirles que de no hacerlo incurrirán en la pena que establece el art.º 19 de la citada Instruccion.

Mahon 19 Diciembre 1873.—El Administrador Depositario, Francisco Vinent y Vives.

La Terpsicore.

Organizada de nuevo este año la Sociedad «Terpsicore» que durante el carnaval del año 1870 á 71, proporcionó á este respetable público muchos ratos de feliz pasatiempo, se propone durante este carnaval dar otra série de bailes hasta la terminacion del mismo. A dicho fin se hace público que se admitirán segun los trámites reglamentarios, sócios con el carácter de suscritores ya sea para una ó mas de estas reuniones ó para todas en general. El Reglamento y demás condiciones que han de servir para el régimen y conveniente armonía de la sociedad, se hallarán de manifiesto en la Conserjeria de este Teatro y en el Establecimiento de don Francisco Prats, calle de la Arravaleta número 25

Queda pues, abierta la suscripcion en los puntos indicados para el baile que tendrá lugar el dia 20 del actual, bajo las condiciones siguientes: quedando asimismo encargados de recoger suscripciones los tres carteros de esta Ciudad.

1.ª El baile se empezará á las 9 de la noche y terminará á las 2 de la madrugada, sin perjuicio de prolongarlo si la Junta lo cree conveniente.

2.ª La cuota de suscripcion se fija en una peseta que deberá satisfacerse en el acto de suscribirse, teniendo derecho el suscriptor á entrada personal «intransmisible,» á tres targetas para señora y al sorteo de palcos. Para que los suscritores puedan tener derecho á las targetas de señora y sorteo de palcos, será preciso que queden suscritos á las 12 de la mañana del referido dia 20, pues los que se suscriban despues de dicha hora, únicamente tendrán derecho á su entrada personal.

3.ª El sorteo de los palcos se verificará en el zaguan ó entrada del teatro á las 12 del mencionado dia 20, no entrando en dicho sorteo los palcos 0 derecha 1.ª fila, por ser esclusivo del ayuntamiento, 9 y 10 de la propia fila y 13 de platea, cuyos tres palcos se reserva la Junta para sus usos.

4.ª Agradecida la Junta del buen acogimiento que en todas ocasiones ha dispensado el respetable público mahonés á la Sociedad cuya direccion le está encomendada, acordó que la inauguracion de los bailes se verifique este año con el regalo de un pavo, el cual se rifará siempre que el número de estos alcance á c.en. El sorteo se verificará con arreglo á los números de la suscripcion, es decir, el que ocupe en la lista de suscritores el número igual al que salga de la urna, será el agraciado.

5.ª Si á las 12 del dia 20 no se cuenta con el número de suscritores que se prefija en la condicion anterior, no tendrá lugar dicho baile, y serán devueltas á los suscritores las cantidades que hubieren abonado.—Mahon 18 Diciembre de 1873.—El Presidente, Juan Biale.—P. A. de la J. D.—El Secretario, Pedro Coll y Pons.

A los Señores propietarios.

En esta Imprenta se espenden á 2 y 1½ céntimos ejemplar, estados impresos para la declaracion de las puertas ventanas y balcones que comprenden las habitaciones de sus fincas.

CONFITERIA ORIENTAL.

CALLE NUEVA NUM. 39.

Para las próximas fiestas de Navidad en dicho acreditado establecimiento se está preparando una esquisita variedad de torrones, (incluso el de Alicante, de miel fina del país, en latas apropiado para la esportacion) dulces, frutas, pasteles, pastas y todo lo concerniente á este ramo; elaborado con esmero, perfeccion y excelentes materiales.

LEGITIMO TURRON

DE QUIJON.

Se acaba de recibir en dicha confiteria, igualmente que un escojido surtido de juguetes para niños, de mil diversas y caprichosas formas, figuras de pastillage, cartonages, elegantes cajas de lujo, y para llenarlas una infinidad de grageas, bombones, y decorados en forma de paisajes y animales; propio todo para regalo.

FRESCAS AGUITONAS

SEVILLANAS.

riquísimos jamones, salsichon de Vich, sardinas de Nantes, perdices en escabeche, conejos, pimientos colorados en aceite, salsa de tomates, encurtidos de diferentes clases, mostazas, queso de Holanda, frutas estraidas, jaleca, chocolates, pastillas, galletas, tapioca Revalenta, sopa julienne, bugías, fécutas, etc. y un buen repuesto de finos licores y vinos generosos.

FACTURAS

para la presentacion de cupones.

Véndense en esta imprenta Bastion 39.

INTERESANTE.

En esta imprenta seguimos encargandonos del pago del primer plazo del empréstito con descuento.

Tambien D. Juan Mesa calle de S. Roque n.º 4.

A los contribuyentes.

En la calle de la Libertad numero 48 se encargan de verificar el pago de cuotas individuales del empréstito con una rebaja convencional sobre la mitad pagadera en papel. Ademas se compran valores admisibles en pago de dicha mitad á precios convencionales.

Para vender.

Lo está una casa con huerto situada en esta ciudad calle de Gracia núm. 53. Tambien se encontrarán muebles de superior é inferior calidad.

Para su ajuste avístorse con su dueño que vive en la misma.

Nodrizas.

Se necesita una para criar en casa de los padres. Informarán en la botica de la calle del Castillo número 32.

